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2. TOXOOTIKEC OIAOIKATIEC

m 271oxaortikn Aiadikaoia (Z.A.): opieTal WG Pia OIKOYEVEIQ
Tuxaiwv MetaBAntwy (T.M.), X{(t), 6ttou o1 T.M. X £xouv
OEIKTOOOTNOEI UE TN XPOVIKN TTAPAUETPO t.

m [lapayovTeg TaCIivOunNonG OTOXAOTIKWY OIadIKATIWYV

O XWPOC KATaoTaoewyV (01 TINEC TTOU TTaipvouv ol TM)

m TTETTEPAOCUEVEG | APIBUNOIPEG TINEC D 2. A. dIQKPITWV-KATAOTAOEWV
(aAucida). O ywpoc¢ karaotrdoewyv « {0, 1, 2, ...}

B TIMEC ATTO £va TTETTEPACUEVO N ATTEIPO OUVEXEG dIdoTnua =2 Z.A.
OUVEXWV-KATAOTATEWV

N XPOVIKN TTAPAUETOOC (ETTITPETTTEC XPOVIKEC OTIVMEC

aAAayn¢ KaTtaoTaong)

s 2.A. AlakpiTou-Xpovou [ X, — 21oxaoTikl AkoAouBiq]

m 2.A. 2uvexoug xpovou [ X(t) ]

N OTATIOTIK) Oxé0n PETALU Twv T.M.
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2TATIOTIKN oXeon peTacu Twv TM (1)

m Q&Aoupe va TTpoodiopicouue TNV atro koivou PDF o1ic TM

X =[X(t,), X(t,), ...], dnAadn Tv:
Fe (%5 8) = P[X(t) < xq, oy X(t0) <X, |

—

via dha 1a X = (Xq, Xop ooy X)), T =(tg, b, ... ,t) KaI N,
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2.TATIOTIKN oXEon JeTacu Twv TM (2)

1. 2TAOIJEG 2ZA
AUETAPBANTEC OTIC OAIoBRO€IC OoTO XPOvo. AnAadn yia
oTT0I08ATTOTE OTABEPG 7, TpéTel:  F (%f +7)=F (%)

—

omou U +r=(t +r1,t,+71, ...t +7).

2. Avecaprtnreg ZA
O1 1m0 atTrAEC. Agv UTTApPXE! Kapia doun 1 €€apTnon Twv
T.M. Touc:

P (XE) = Fy o (XowooXityoot) = Foa(Xgit) (X, 5ty
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2.TATIOTIKN oXEon JeTacu Twv TM (3)

3. Aladikaoiec Markov

['la pia AAuoida Markov {X(t)}, n TBavoTnTa OTI N ETTOUEVN
Tiun X(t,.,) Oa givar ion PE X,,4, EGAPTATAI HOVO ATTO TNV
TTapouca Tiun X(t,) = X,, Kal 0XI a1TO OTTOIAdNTTOTE
mmponyoupevn (IAIOTHTA AMNH2IAY).

Id16TnTa Markov (yia aAucida Markov):
P[X (tn+1) n+1|x( ) X ’X(t =1L ): Xn—l """ X(tl): Xl]:

_P[X n+1 n+1|X( ) n]
omou t, <t,<..<t <t.;,EVW TA X TTEPIEXOVTAI OE KATTOIO

OIaKPITO xwpo KOTAOTAOEWV.

ATTOOEIKVUETAI OTI 0 XPOVOG TTAPAMOVIG OE MIO KAOTAOTAON OKOAOUOEI
TNV:

ExkBeTikr) Karavour (diadikaoia guvexoug Xpovou), N TNV - Icoduvaun -
['ewpeTpikn Karavour (diadikaaia d1akpITou XpOvou).
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2 TATIOTIKN oXEon peTacu Twv TM (4)

4. Aladikaoieg 'evvnoewy - Oavartwyv

KAdon Twv Aladikaoiwv Markov: O aAAayEC KaTtaoTaong
YivovTal JOVO JETACU YEITOVIKWY KATOOTAOEWV.

AnAaodn av X(t) =1, 1ote X(t ;) =1-1n X(t,.;) =1+1 povo.

5. Aladikaoie¢c Semi Markov

EmTpétToupe auBaipeTn Katavour) Tou Xpovou TTou n diadikaaoia
UTTOPEI VO TTOPAEIVEI OE PIO KOTAOTAON.

H diadikagia cuptrepipEpeTal cav Markov KaTta TIC XPOVIKEC OTIVMEG
aAAQyn¢ KAataoTaong, Kal TNV TTPAYUATIKOTNTA O& AQUTEC TIC OTIYUEG
AEUE OTI EXOUNE UIa ouuTTUKVWUéVN (embedded) aAuaida Markov.

Y1repouvoAo Twv diadikaoiwyv Markov.
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2.TATIOTIKN oXEon JeTacu Twv TM (5)

6. Tuyxaiol TrepiTTaTOl
H emréuevn 6€on €ival ion ye Tnv TTponyouuevn B€on, ouv Jia
Tuxaia ueTaBANTN
AnAadr), yia akoAouBia TM {Sn} gival Tuxaiog TTepITTATOC AV:
S, =X tX,+ ... +X, omoun=1, 2 .. S,=0kal X, X,,..
gival akoAoubBia avecaptnTwy TM pe Koivr) KaTtavoun.

7. Aladikaoiec avavewaong
EIQIKN TTEQITITWON TWV TUXAIWV TTEPITTATWV.

S, eival Twpa n TM tmou kaBopilel TN xpoVIKN aTIyuR 0TV OTToia YiveTal
N N-ooTn JETABOAN kataaTaong Kal {X.} €ival éva aUvoAo avecapTNTWy,
Oopola katavepunuévwy TM, otmou n X, avTITTPOCWTTEUEI TO XPOVO
LMETACU TNG (N-1)-00TNC KAl N-00TNG METAPBOANG KaTaoTaong . Ol
METABOAEC yivovTal HOVO PETAEU YEITOVIKWY KATAOTACEWY .



2 XETEIC TWV KAACEWYV 2TOXAOTIKWY AladIKATIWY

Semi Markov

Markov
TII

AA
roe

P: Poisson
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Aladikaoia Bernoulli

Mia diadikacia Bernoulli eival yia nenepacuéevn | dneipn akoAouBia
avetdptNTwV TUXdiwV JETARANTWY Xl , X2 , X3 , .. , TETOIQ WOTE

0 T kdBe I n Xz’ naipver v iuin 0 A 1.
0 Mo ke 1 n mavotnTta 1o Xi va eival 1 eival navra ion pe p.
Kard ocuvénela, n diadikaocia Bernoulli eivarl pia akoAouBia avetdptniwy

OMOIOOPPA KATavENUéEVWY SoKIN@V Bernoulli.

Example

0 Mia celpd pipewv evog vouiouarog

0 AQitelc NakeTwy o€ évayv router

Baocikec 1010tnTec Aladikaoiwy Bernoulli

0 Aveapinoia

0 ‘EAAeIN JvAUNG / 18101nT1a NG ENnavekkivnong
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Aladikaoia Bernoulli (2)

Bernoulli process
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Katavoun Bernoulli

l1—-p x=0

m pmf: px(x) = Pr(X =x) = {p x=1

X ~ Bernoulli(p)
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Katavoun Bernoulli (2)
mN:pA@=PNX=@={
Fx(x) = Xx;<x Dx (%)
(0 x<0
m CDF: Fy(x)=PrX<x)=<1—-p 0<x<1
L 1 x=>1

1-p x=0
p x=1

Fy (x) p<§
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Katavoun Bernoulli (3)

1-p x=0

pmf: px(x) =Pr(X =x) = {p ‘=1

E[X] = X x;ipx(x;)
mEX]=0-(1-p)+1-p=p

Var(X) = X;(x;—E[X])*px (x;)
B Var(X)=0-p)>A-p)+A-p)? -p=p-(1—-p)
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2XETIKESG Tuxaiegc MeTaBAnTeg (1)

m HT1.u. N TOU HETPA TO TTANBOC TWV APICEWVY
(emiTuxiwy) K, KaTta Tn d1apkela n slots (doKIPwV):

w'Adnﬁn : ;

0 1 4 3 4 5 6 n=7

ApPIBUOC TPOTTWY KATAVOUNG K ETTITUXIWV O N TIPOCTTABEIEC:

! ,
(Z) = — (S_k)! OTTOTE:

Pr{k aigeig kata tn didpkela n slots} = py (k) =
= (Z) p*(1—p)» %, 0<k<n Binomial B(n,p)

EINJ=n-p Var(N)=n-p-(1-p)



pmf Tng Binomial B(n, p)

pu() = () Pk - p)

X ~ Binomial(n = 20,p = 0.6)

¢ ! e

0123456 7891011121314151617181920
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2XETIKESG Tuxaiegc MeTaBAnTeg (2)

m HT.U. T TTOU HETPA TO XPOVO t PETALU OIAOOXIKWY

APICEWV: ww : ;

0 1 4 3 4 5 6 n=7

Pr{t slots péxpi TNV €TOPEVN AQPIEN} = pr(t) =
= (1-pttp ewpeTpikn NB(1, p)

E[T] =1/p

Var(T) = (1 — p)/p?



" S
pmf Tng NewpeTpIKNG NB(1, p)

X ~ Geometric(p = 0.3)
Px ()4

030+ ¢
. pr(t) =1 -p) ' p
0.20 +
ool

0.10 +

0.05 1

°
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 x
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2XETIKEG Tuyxaiec MeTaBAnTEg (3)

m HT.4U. Y, TTOU UETPA TO XPOVO t YEXPI TNV K-00TN

d(p|§r]: w'AdNEn : ;

0 1 4 3 4 5 6 n=7

AnAadn: k — 1 agiceic oe t — 1 slots (binomial), kal yeta, 1 aoicn.
Pr{H k-ooti agign yivetai oo t slot} = py, (t) =

= ()P —p)t V-G p =

= (;:11) pk(1 — p)tk Negative Binomial

E[Yc] = k/p Var(Y,) = k(1 — p)/p?



pmf tng Negative Binomial

X ~ NegativeBinomial(m = 3,p = 0.5)

Py (x)4
20 . Py, () = (;:Dp"
0.15 1 !

0.10 + . .

0.05 1

S [ [ L1y, . e e

012345 6 7 & 91011121314 1516 17 18 19 20

xr
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2XETIKESG Tuxaiegc MeTaBAnTeg (4)

m HT.u. B TTOU YHETPA TOV APIOUO TWV O1adOXIKWYV Slots
OTa OTToia €ixape aicelc (busy slots):

w'AdNEn : ;

0 1 4 3 4 5 6 n=7

Pr{k diadoxika busy slots} = pg(k) =
=pk(1—p) TewpeTpIKA

E[B] =1/(1 - p)

Var(B) = p/(1 — p)*
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Alaxwpionog Kal Zuvevwon Aladikaoiwy Bernoulli

AIOXWPEICUOC
Q1 diladikacieg Nou NPOKUNTOUV ano 1o dIaXWPICUO hiag d1Iadikaciag
Bernoulli eival eniong Bernoulli.

1_
BP(y) ——— BP((1-g)p)

\\;\\»BP@w)

YUVEVWON

H diadikacia nou npokunrel and 1N cuvevwon duo diadikaciwyv Bernoulli

eival eniong Bernoulli.

Xn BP(p) . BP(p + q —pq)

¥ BP@)/////Z o




2uvévwon Aladikaoiwyv Bernoulli

m Oa £xoupe aicn TG Z,, 010 slot n, av pia
Q1o TIC X,,, Y, N KAl 01 OUO TAUTOXpOoVA,
EXOUV a@icn oTo slot n.

m AnAadn: Z,, = max{X,,Y,}

KQl
P[Zn: 1] — 1—P[Xn — O,Yn — O] —
=1-(1-p)(1-q)=p+q—pq



